

文章编号: 2095-1663(2015)05-0012-06

地方高校发展博士点的困境、意义及推进路径

——基于政府行为的视角

许日华

(宁波大学 校长办公室, 浙江 宁波 315211)

摘要:围绕国家重大需求和区域经济社会发展的需要,地方高校尤其是地方高水平大学发展博士点具有重要的意义。但地方高校博士点发展缓慢的状况引起了人们的担忧。从政府行为的视角来看,地方高校博士点的发展困境主要是由于投入不足和评审政策不完善造成的。为此,国家和地方政府要选择策略,优先支持地方高水平大学取得重大进展,国家除了进一步完善博士点评审政策外,还需要借助各种项目平台支持和助推地方高水平大学博士点的发展;地方政府要树立正确的价值导向,引导地方高水平大学博士点发展走提升质量的内涵建设之路。

关键词:地方高校;博士点;政府行为

中图分类号: G643.7

文献标识码: A

自1981年《中华人民共和国学位条例》颁布实施以来,我国博士学位授予工作取得很大的进展,但直到21世纪初,地方高校在获取博士点尤其是一级学科博士点方面并无多少实质性的进展。2000年以前,许多地方高校博士点为零或仅仅是零的突破^[1]。此后,地方高校在博士学位授权点方面有了很大的发展,即便如此,与国内重点高校相比,仍表现出非常大的差距。2010年,我国高校共拥有1235个一级学科博士点,但其中有1022个一级学科博士点分布在少数“985工程”或“211工程”建设高校^[2],而地方高校一级学科博士点仅占18.44%。目前,据教育部最新统计数据显示,地方高校博士点有了进一步的增长。如全国共设有一级学科博士点2495个,其中重点高校拥有一级学科博士点1526个,占一级学科博士点总数的61.16%,地方高校共计拥有969个一级学科博士点,占博士点总数的38.84%,^[3]但考虑到地方高校的数量在全国高校中占据绝对优势,因此,在发展博士点授予机会上,仍

处于明显的弱势。地方高校博士点发展缓慢的状况引起了不少地方高校管理者的担忧,如江苏大学校长袁寿其认为,“地方高校在博士学科点设置上‘很吃亏’”^[4],海南大学校长李建保呼吁“政府‘十三五’期间能够增加中西部地方高校博士点。”^[5]那么,地方高校博士点发展面临的困境是什么,有没有必要进一步发展地方高校博士点,应该采取何种战略来进一步发展地方高校博士点?基于这些考虑,本文从政府行为的视角逐一探讨。

一、地方高校发展博士点的困境

影响地方高校博士点发展的因素是多方面的,既有政府层面,也有高校层面,还有导师、博士生及用人单位等层面。本文主要从政府层面进行论述。

(一)政府财政优先支持重点高校学科建设阻碍了地方高校发展博士点

从资源依赖理论的视角来看,高等教育的发展

收稿日期:2015-07-12

作者简介:许日华(1981—),男,山东菏泽人,宁波大学校长办公室(党委办公室)助理研究员。

基金项目:2014年度浙江省教育厅一般科研项目“我国高校基层学术组织改革研究”(项目编号:Y201430820)。

需要大力投入,筹资已成为高等教育的一个全球性问题,任何一个大学校长都必须对此高度重视并精心求解。^[6]能否获取博士点与学科建设投入有很大的关联。学科建设投入高意味着高校可以更好地发展师资队伍、资助研究生、购买先进的实验仪器设备和前沿的图书资料等,从而为获取博士点奠定坚实的基础。上个世纪90年代,国家先后推出了“211工程”和“985工程”。这两项工程最大优势就在于政府财政优先支持这些高校发展。从政府拨付科研经费总量对比来看,2009~2013年间,在政府拨付高校科研总经费的2647.69亿元中,其中有72%的经费被占公办本科不足15%(2014年数据)的“985”“211”高校拿走,剩下超过2000所高校只能分摊剩余的700多亿。^[7]地方高校学科科研经费投入不足使得其重点学科、省部级重点实验室等大型平台缺乏,引进和培养人才的难度增大,学校领军人才、高层次人才及生源流向“985”“211”院校的趋势严重。^[8]这种情况阻碍了地方高校博士点发展。

(二)地方财政投入的区域化差异制约了中西部地方高校发展博士点

在现行的高等教育财政管理体制下,中央政府主要负责少数直属高校的财政投入,地方高校的办学经费主要依靠地方财政负责。很多位于中西部的地方高校由于其所在的地方政府投入不足,导致博士研究生教育大多都聚集于东部地区。据统计,2010年全国普通高校1235个一级学科博士点,在东部、中部、西部地区的分布极不均衡,东部735个,中部287个,西部195个。^[2]就具有博士点的地方高校分布来看,目前基本上都集聚在深圳、广州、青岛、宁波、汕头等中国经济发达的城市。^[9]可见,地方政府投入的区域差异制约了位于中西部地区的地方高校博士点的发展。

(三)博士点的审批标准与程序限制了地方高校博士点的增长

目前,我国博士点尤其是一级学科博士点的审批权,主要集中于国家。从历届博士点审批的标准来看,几乎每次都在变动,飘忽不定。由于博士点的申报工作需要学校提前很长时间进行大力培育,地方高校不可能像重点大学那样进行多方面的筹备,只能选择部分有特色、有实力的极少数学科围绕国家已有的评估标准进行重点准备,但政策标准变动频繁的情况正如学者所指出的,“学校首先按照学术水平高低来建设学科,等学科建设差不多了又要按

需审批;当按社会需要来建设学科后,对按需审批又不够重视了”^[10]。这样既浪费了地方高校本来已经捉襟见肘的资源,也使它们屡报屡败。另外,从评估专家的遴选来看,国家选取的学位委员会成员大多来源于国内重点高校,这种情况很容易滋生本位主义倾向,事先打招呼、评估标准人情化现象屡见不鲜,由于地方高校在评估过程中缺乏自己的声音,很容易在既得利益者操纵下处于下风。

总之,地方高校博士点发展由于受到政府多方面因素的影响,致使其博士点的发展受到很大的制约。

二、地方高校发展博士点的意义

美国经济学家T. W. 舒尔茨的“人力资本”理论认为,经济发展主要取决于人的质量,而不是自然资源的丰瘠或资本存量的多寡,因此,一个国家、地区能否在经济全球化当中占据主动地位、优势地位,很大程度上取决于其科技创新能力的强弱和创新人才的规模和水平。^[11]博士点作为培养高层次创新人才的重要载体,其快速发展对经济社会重大发展需求都具有重要的价值和意义。但地方高校发展博士点,很容易引起人们的非议,尤其是当前国家严格控制研究生招生规模的背景下提出发展地方高校博士点,有什么意义?价值何在?

(一)区域经济社会发展缺乏足够数量的博士研究生来支撑

按照潘懋元先生提出的教育外部规律理论“教育必须与经济社会发展相适应”^[12]的观点来看,博士研究生总量必须与区域经济社会的发展相匹配才能更好地推动其发展,数量过多将会导致人才资源的浪费,过少则不利于地方经济的提升。现实的情况是,地方经济社会的发展还需要大量的博士层次人才来支撑。从中央推出西部大开发、中部崛起、振兴东北、全面建设小康社会及共同富裕等一系列国家战略来看,为全国各区域经济社会发展提供了重要发展机遇,但从区域所拥有的博士层次的人才来看,有些地方还存在着大量的缺口。有论者通过对各省市研究生教育与经济、科技之间的协调性进行考察后发现,2003年至2010年北京、上海的研究生教育发展超前于经济、科技的发展;江苏、山东、广东等东部省份的研究生教育滞后于经济、科技的发展。^[13]还有人指出,在“中部崛起”的背景下,湖南省经济社会发展的近期、中期及远期目标都要求扩大

湖南省博士研究的教育规模,无论是传统的学术性劳动力市场还是非学术性劳动力市场,对博士等高层次人才都有较大的需求。^[14]这主要是湖南省经济社会的快速发展要求与每万人中的在校博士研究生人数不匹配造成的,湖南省每万人中的在校博士研究生人数为0.22,低于全国0.38的平均水平(见表1)。另外,从表1可以看出,中部六省份除了湖北省每万人中的在校博士研究生人数(湖北省武汉市聚集了较多的国家重点大学,博士生数量也较多)高于全国平均水平外,其他省份都远低于全国平均水平。

表1 2012年中部五省博士研究生学历教育规模

省份	在校生数(人)	人口数(万人)	每万人中的在校生数
湖南省	1473	6596	0.22
湖北省	3866	5758	0.67
安徽省	1134	5968	0.19
河南省	243	9388	0.03
山西省	291	3593	0.08
江西省	135	4488	0.03
全国	51713	134735	0.38

资料来源:博士研究生数据来自《中国教育年鉴2012》;人口数数据来自《中国统计年鉴2012》

(二)重点高校博士生毕业流向与区域经济社会发展需求出现裂痕

从博士毕业的就业区域分布来看,博士研究生就业既表现出了区域或城市聚集性的特征,也表现出了重点大学所在区域或城市具有强吸引力的特征。去年,教育部首次公布了《75所教育部直属高校2013年毕业生就业质量年度报告》,数据显示,位于东部地区的北京大学、上海交通大学两所高校,博士毕业生在北京、上海两大城市签约人数的比例分别达65.63%、2.29%和2.98%、70.08%,在其他东部地区、中西地区签约人数的比例只有16.90%、15.19%和17.36%、9.92%;从中西部的高校来看,位于中部的中南大学有66.80%的博士毕业生在湖南就业;位于西部的西安交通大学研究生在陕西就业的占39.91%。从这些数据的分区趋势上来看,博士毕业生除了集聚在北京、上海、广东等一线城市,另外,重点高校所在区域也是吸引博士毕业生集聚的地方,但重点高校大多分布在大城市或省会城市,如教育部直属的75所高校,分布在18个省市,集中在中心城市。^[15]这种情况使得东部一些缺乏重点高校的城市和中西部大部分地区的博士就业人数的数量是不足的,但这些区域和城市同样也面临着

经济转型升级、调结构的艰巨任务,需要足够数量的高层次人才为之服务。

(三)一批地方高水平大学发展博士点可以有效缓解区域经济社会用人紧张的尴尬局面

解决区域博士生用人紧张的问题,国家除了出台有关政策引导重点高校博士生毕业生的流向外,还可以根据地方高校的发展水平和实力,适当地遴选一批地方高水平大学着力开展培养适合本区域经济发展需求的博士生研究生教育。地方高水平大学主要分为以下三类,第一类是列入“211工程”建设但未进入“985工程”建设的省属重点高校,这类学校虽然有国家的大力支持,但在管理上仍以省属管理为主,如苏州大学;第二类是未列入“211工程”建设的省部共建高校且综合实力与“211”相近或相当的省属重点高校,如省部共建高校的浙江工业大学,虽然未列入“211工程”建设,但综合实力已经超过不少“211”建设高校;第三类是既未列入“211工程”建设也未进入省部共建的高校,但综合实力同样位列地方前几名的省属重点高校,如既无“211”头衔也无共建头衔的浙江师范大学的综合排名已超过省部共建高校的宁波大学。鉴于第一类高校博士点已经赢得了国家和地方政府政策和资金的优先支持,本文所指的政府应优先支持其博士点发展的地方高水平大学,主要指后两类。

后两类高校作为地方高校中领军高校的重要组成部分,经过长期的历史积淀和建设发展,已经形成了区域内其他高校无可比拟的优势。它们是培养高层次创新人才的主要基地、基础研究的生力军和高技术领域原始创新的源头,成为区域创新建设的主力军^[16],极其具有进一步扩展和提升博士点发展的潜力,最有可能率先取得博士点的重大发展。因此,在政府财力支撑有限的情况下,应该优先支持这两类高校博士点的发展。另外,后两类地方高水平大学博士点数量目前太少,严重与学校综合实力和区域经济社会的发展要求不相称,因此,博士点发展具有很大的提升空间。笔者通过选取三所地方高水平大学(均为省部共建高校)和三所“211”高校进行对比(见表2),发现在学校综合实力相当的情况下,两种不同类型的高校一级学科博士点数量相差很大,从总量上看,3所“211”高校比3所省部共建高校多10个,将近多出一半。其中,广西大学比宁波大学多6个,中国石油大学(北京)比安徽师范大学多6个,只有中央财经大学比东北财经大学少2个。

表2 省部共建高校与“211”高校一级学科数量对比

学校名称	类型	综合实力排名	一级学科博士点数量
宁波大学	省部共建非“211”高校	90	2
广西大学	省属“211”高校	94	8
安徽师范大学	省部共建非“211”高校	113	5
中国石油大学	教育部直属“211”高校	115	11
东北财经大学	省部共建非“211”高校	126	6
中央财经大学	教育部直属“211”高校	121	4

注:表格中学校综合实力排名来源于武书连主编的《2015 高考志愿填报指南:挑大学、选专业》一书;其他来源于各校的学校网站相关资料。

综上,我们认为,进一步积极发展地方高水平大学博士点具有很大的价值。

三、地方高校博士点发展的推进路径

发展地方高校博士点,国家应进一步完善博士点授予政策,给予地方高校尤其是地方高水平大学适当的政策倾斜,同时还要完善和加强大项目平台来支持地方高水平大学开展博士点学科建设;地方政府要转变发展思路,支持地方高水平大学博士点走提升质量的内涵式发展道路。

(一)国家应进一步完善调整当前博士学位授权点政策,给予地方高水平大学博士点发展适当的政策倾斜

2014年初,国家学位委员会发布了《关于印发〈关于开展博士、硕士学位授权学科和专业学位类别动态调整试点工作的意见〉的通知》(下称《通知》),其中重要一条就是“增列授权点数量不得超过撤销授权点数量”。按照这项规定,高校至少在撤销一个学位点的基础上才能增加一个。其实,学科点的授权与撤销并不是简单的此消彼长的关系,这项规定对于布局已经完成、博士点数量完全能够适应事业发展需要的大部分部属高校不会产生很大影响,但对于大部分地方高校,尤其是地处经济发达地区、整体事业发展较快的地方高校来说不是一件好事,这些高校会因为增列数不得超过撤销数的限制而深受影响。^[17]笔者认为,博士学位点的增列与撤销应该组织学位委员会的专家分开评定,而不是简单地将两者捆绑在一起,因为二者没有必然的联系,也不是简单的此消彼长的关系。对于是否授权高校博士点,要始终把握学术标准和需求标准,只要学科建设

有水平、社会发展有需要,就应该增设其博士点的发展需求;学位点的撤销要根据其是否仍符合社会发展需求、师资队伍建设高低、学生就业竞争力强弱等方面标准来进行动态调整。

关于博士点评审权的配置,从我国近几年的情况来看,博士点评审权的下放逐渐成为一种趋势。早在2002年,国家就开始尝试在博士学位一级学科内自主设置学科、专业方向的改革试点工作,并取得了一定的成效;2010年,国家主管部门仅审核一级学科(含博士点)学位授予权,学位授予单位可在一级学科授权下自主设置二级学科,这与以往评审相比有很大的突破。二级学科博士点评审权的下放对扩大地方政府统筹和高校办学自主权、优化高校学科布局起到了积极的作用,但今后还应该继续深化改革,给予地方高水平大学发展博士点一些特殊政策倾斜。针对2014年印发《通知》,应将地方高校和部属高校分类指导、区别对待,在遵循优化结构、自主调整的原则下,对地方高校适当增加10%~20%的自主增列博士学位授权学科指标,并将这类指标由省级学位委员会组织地方高校进行申报评审,以进一步扩大省级政府的教育统筹权。^[17]

(二)国家应进一步加强和完善相关项目平台来加大支持地方高水平大学博士点发展

建设世界一流大学和一流学科是国家对高等教育一直强调的发展重点,其中,人才培养尤其是高层次博士人才培养是学科建设水平的重要标志。教育部部长袁贵仁今年明确表示,“强化一流建设,同时更强调学科的一流,因为数量的限制,有的大学既没有进入‘985工程’,也没有进入‘211工程’,但它有的学科可能是国内最好的,同样也要支持,这个支持范围也包括省属高校”^[18]。国家支持范围的拓展打破了人们通常认为的一流学科建设仅局限于国家重点高校的思维定势误区。但从国家已经推出重大发展措施来看,虽然对地方高水平大学博士点发展起到了一定程度的积极作用,但仍存在一定的不足,需要进一步加强和改善。

从国家发展省部共建地方高校来看,借助共建优势,地方高水平大学可以顺利取得博士学位授权单位,仅2005~2006年间,各部委与地方政府的共建地方高校的博士点就增加了161个。^[19]另外,从教育部开展的省部共建地方高校来看,十年来,成效明显,中西部共建地方高校三分之一的一级学科博士点集中在这些共建高校当中。^[20]但从整体上来看,地方高水平大学尤其是中西部的地方高水平大

学的博士研究生教育依然相对薄弱,共建高校改革发展面临的难题和困境还有很多,如共建高校与教育部直属高校相比,享受不到应有的政策待遇和国家财政上的支持,尤其在学位点建设和博士研究生教育培养方面得不到足够的政策扶持和额外的经费支持,共建的实质性内容仍有很大的提升空间。对此,需要进一步推动省部共建体制与工作机制的改革,可以参照“985”“211”高校做法,由国家设立省部共建专项经费,地方政府提供配套经费;在学位点布局、博士生招生指标分配等相关政策方面享受与教育部直属高校的同等待遇。^[21]

从国家推出的“2011 协同创新计划”^①上来看,虽然“2011 计划”宣称它的评选将不再限定范围、固化单位,而是面向全国各类高校开放,但从国家首批认定资助的 14 个“2011 计划”入选名单来看,后两类地方高水平大学只有南京工业大学、河南农业大学及浙江工业大学等 3 所高校作为牵头单位入选,第二批 24 所认定名单中竟无一所地方高水平大学作为牵头单位入选,全部是“985”“211”高校。由于国家财政具有对重点高校进行重点投入的历史渊源,使得这些高校的发展水平异常强大。因此,中央政府在该项目上如果不给予地方高水平大学更多有效的政策、资金进行支持和培育,那么国家推出的这种看似公平竞争的发展平台将会进一步拉大强者更强、弱者更弱的局面,这无疑将严重影响地方高水平大学博士点的发展水平。不过值得注意的是,近几年中央政府已经认识到了这个问题,并作出了积极的姿态和行为:第一,财政部 2010 年出台支持地方高校专项发展的管理办法,即《中央财政支持地方高校发展专项基金管理办法》,很多地方高水平大学结合学校学科建设和人才培养的发展现状,积极围绕该项基金的使用要求,充分利用、大力发展和培育学校博士点;第二,教育部、国家发改委及财政部等三部委为进一步扶持中西部地方高水平大学的发展,于 2013 年初联合印发了《中西部高等教育振兴计划(2012—2020 年)》的通知,其中发展这些高校的博士点是重要的建设内容;第三,教育部于 2014 年底专门召开省部共建工作研讨会,根据当前形势,认真总结工作经验,旨在将省部共建工作不断引向深入。

(三) 地方政府应转变地方高水平大学博士研究生教育过程中的非理性利益需求,支持其发展博士点走提升质量的内涵式发展道路

对于地方高水平大学发展博士点,客观地讲,地

方政府还是非常重视的。首先作为主要管理和财政支持的省级政府,会积极承担责任,与此同时,由于地方高水平大学博士点能够为所在地的地级市作出较大的贡献,地级市政府也积极支持其发展。但很多时候地方政府积极推动地方高水平大学发展博士点,往往并不是为了博士点所承载的学术功能的充分发挥,而是为了自身特殊利益的需求,即利用博士研究生教育在地方人才、学科专业、科技研发等方面的独特优势,推动以 GDP 为代表的政绩工程的追求,换句话说,也就是利用本地区拥有博士点的数量和博士研究生教育最大程度地为地方政府“政绩工程”服务。有人认为这种服务具有很大程度的非理性^[22]。在这种非理性利益需求的刺激下,地方政府联合所管辖的地方高水平大学紧盯国家博士点申报的指标,拼凑师资,将外单位的院士、博导等名人拉到自己旗下以壮声威,盲目扩大招生研究生的数量,四处打点,走机会主义路线,向评委专家送钱送礼等。

为扭转这种不合理的现象,地方政府需要正确认识博士点的学术功能,有效发挥政府职能,推动地方高水平大学博士点的内涵式发展。内涵式发展是美英等国世界著名大学的成功经验,它们始终把提高质量、培养世界创新型人才作为核心追求。^[23]按照新公共管理理论的观点,对于政府来说,确保高等教育质量,要实施明确的绩效目标管理,发挥导航者、守护神和控制仪的作用。具体而言,政府一是要掌握高等教育的发展方向,制定基本的质量政策,确定质量发展的重点;二是要提供高等教育质量保障方面的资金、信息、服务等支持条件;三是要按照制定的质量标准,科学评估,强化评估结果的动态性、竞争性。^[24]

推动地方高水平大学博士点的内涵式发展,有些省份已经在这方面做出了积极的尝试。2014 年,浙江省政府重点针对具有博士学位授权的地方高水平大学,推出了“省重点高校建设计划”,目的就是通过遴选名额、加大投入,着力发展入选高校的优势特色学科、博士点内涵和提升研究生教育水平。同时为了激活高校内部办学活力,浙江省政府还主动引入高等教育市场竞争机制,进行周期性评估,打破重点高校建设的固化状态,按照优胜劣汰标准实行动态调整。可以说,浙江省政府这种办学职能的发挥体现了当前深化高校综合改革的精神。另外,今年年初,广东省政府也出台类似新政,将在 5 年内投入 50 亿专项资金来建设地方高水平大学,其中也把博士点建设和博士生教育水平的提升作为重要的组成

部分纳入资助范畴。但从全国范围来看,目前地方政府通过转变方式,拓展资金投入渠道,支持地方高水平大学提升博士点的内涵发展的省份的数量还比较少。今后,各省市要根据本地区的实际,切实树立高等教育强国的理念,积极探索,转变管理职能,真正把建设地方高水平大学博士点转变到内涵发展的道路上来。

注释:

- ① 获得该计划资助的高校,在针对应用性研究和跨学科领域研究的博士研究生培养具有很大的优势。详见,薛二勇,协同创新与高校创新人才培养政策分析[J].中国高教研究,2012(12).

参考文献:

- [1] 顾云南,陈晖. 稳定博士生规模 控制博士点增长[J]. 学位与研究生教育,2007,(1):30-32.
- [2] 王军,王伟军. 我国普通高等院校博士学位授权点分布的计量分析与思考[J]. 中国高教研究,2010,(12):47-49.
- [3] 许日华. 该不该增加地方高校博士点[N]. 中国青年报,2015-03-20.
- [4] 王珊. 为研究生教育奔走的大学校长[N]. 中国科学报,2015-03-10.
- [5] 李建保. 海南博士生数量很少,一校仅约40个招生名额[EB/OL]. <http://lianghui.people.com.cn/2015npc/n/2015/0313/c394475-26688678.html>
- [6] 王顶明. 我国高校办学经费来源分析与思考——基于资源依赖理论[J]. 中国人民大学教育学报,2012,(3):34-43.
- [7] “211”、“985”高校拿走全国七成政府科研经费[EB/OL]. <http://edu.people.com.cn/n/2014/1119/c1053-26051939.html>.
- [8] 经费投入不均人才结构不合理地方高校面临困境[N]. 科技日报,2012-12-25.
- [9] 胡丽爱. 新兴地方综合性大学博士研究生培养质量问题探析[J]. 新课程研究,2014,(3):12-13.
- [10] 黄启兵. 我国博士点审批政策的历史考察与制度分析[J]. 南通大学学报(教育科学版),2006,(1):14-17.
- [11] 路甬祥. 造就创新人才是建设创新型国家的关键[J]. 中国科学院院刊,2006,(3):177-182.
- [12] 潘懋元. 教育的基本规律及其相关关系[J]. 高等教育研究,1988,(3):1-7.
- [13] 袁本涛. 我国研究生教育区域结构与经济、科技发展的协调性研究[J]. 高等教育研究,2013,(7):39-44.
- [14] 刘铁中. “中部崛起”对湖南省博士研究生培养的挑战[D]. 湖南师范大学,2011:19-20.
- [15] 王大勇. 加快地方高水平大学发展 建设高等教育强国[J]. 管理观察,2013,(11):41-43.
- [16] 郭广生. 建地方高水平大学 提升教育整体质量[N]. 光明日报,2013-01-23.
- [17] 袁寿其. 博士培养不应“歧视”地方高校[N]. 科学时报,2014-03-20.
- [18] 教育部部长. 国家将继续支持985、211工程[N]. 中国青年报,2015-03-8.
- [19] 于洪良. 新一轮高校省部共建:实践进展及未来走向[J]. 中国高教研究,2014,(4):38-43.
- [20] 杜玉波. 总结经验 认清形势 将省部共建工作不断引向深入[J]. 中国高等教育,2014,(24):4-8.
- [21] 程志华. 突破体制瓶颈推进省部共建[N]. 中国教育报,2010-03-29.
- [22] 王贺元. 博士研究生教育过程中地方政府利益需求的非理性研究[J]. 中国高教研究,2011,(3):35-37.
- [23] 乔万敏. 论大学内涵式发展[J]. 教育研究,2009,(11):97-100.
- [24] 郑健龙. 高等教育质量保障:政府、社会和高校共同的责任[J]. 中国高教研究,2007,(5):8-11.

Problems, Solutions and Importance in the Development of Doctoral Programs by Regional Universities from the Perspective of Governmental Behavior

XU Ri-hua

(President's Office, Ningbo University, Ningbo, Zhejiang 315211)

Abstract: It is important for regional universities to develop doctoral programs to meet regional as well as national needs. However, the present slow pace of such development is unsatisfactory. From the perspective of governmental behavior, the main problems include inadequate funding and evaluation systems. Therefore, the central and local governments should adopt a correct strategy to support the development of regional universities, improve relevant evaluation systems, and utilize various platforms to promote doctoral programs at regional universities. The local government, in particular, should help regional universities develop doctoral programs by raising their quality.

Keywords: regional university; doctoral program; governmental behavior